河南周口市川汇区2024年高中毕业班第二次高考适应性测试数学试题

请考生注意：
1．请用2B铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知平面向量
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3．已知双曲线
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5．我国古代数学巨著《九章算术》中，有如下问题：“今有女子善织，日自倍，五日织五尺，问日织几何？”这个问题用今天的白话叙述为：有一位善于织布的女子，每天织的布都是前一天的2倍，已知她5天共织布5尺，问这位女子每天分别织布多少？根据上述问题的已知条件，若该女子共织布
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6．点
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所表示的平面区域上的动点，则
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7．等腰直角三角形BCD与等边三角形ABD中，
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时，直线AC与平面ABD所成角的正弦值为（    ）
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8．记
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9．元代数学家朱世杰的数学名著《算术启蒙》是中国古代代数学的通论，其中关于“松竹并生”的问题：松长五尺，竹长两尺，松日自半，竹日自倍，松竹何日而长等.下图是源于其思想的一个程序图，若
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10．已知函数
[image: image62.wmf]()eln

mx

fxmx

=-

，当
[image: image63.wmf]0

x

>

时，
[image: image64.wmf]()0

fx

>

恒成立，则
[image: image65.wmf]m

的取值范围为（    ）

A．
[image: image66.wmf]1

,

e

æö

+¥

ç÷

èø


B．
[image: image67.wmf]1

,e

e

æö

ç÷

èø


C．
[image: image68.wmf][1,)

+¥


D．
[image: image69.wmf](,e)

-¥


11．已知
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[image: image72.wmf](

)

1,0

x

Î-

时，
[image: image73.wmf](

)

4

3

3

x

fx

=+

，则
[image: image74.wmf]3

3

log

2

f

æö

=

ç÷

èø

（    ）

A．
[image: image75.wmf]2

-


B．
[image: image76.wmf]3


C．
[image: image77.wmf]3

-


D．
[image: image78.wmf]2


12．某校为提高新入聘教师的教学水平，实行“老带新”的师徒结对指导形式，要求每位老教师都有徒弟，每位新教师都有一位老教师指导，现选出3位老教师负责指导5位新入聘教师，则不同的师徒结对方式共有（    ）种.

A．360
B．240
C．150
D．120

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．已知等比数列
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14．已知函数
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16．在直角三角形
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）已知函数
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18．（12分）已知函数
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（1）讨论函数
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19．（12分）在国家“大众创业，万众创新”战略下，某企业决定加大对某种产品的研发投入.为了对新研发的产品进行合理定价，将该产品按事先拟定的价格试销，得到一组检测数据如表所示:

	试销价格
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已知变量
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且有线性负相关关系，现有甲、乙、丙三位同学通过计算求得回归直线方程分别为:甲
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，其中有且仅有一位同学的计算结果是正确的.

（1）试判断谁的计算结果正确？

（2）若由线性回归方程得到的估计数据与检测数据的误差不超过
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20．（12分）如图，四棱锥
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中，底面ABCD为菱形，
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21．（12分）在
[image: image136.wmf]ABC

D

中，角
[image: image137.wmf]A

，
[image: image138.wmf]B

，
[image: image139.wmf]C

所对的边分别为
[image: image140.wmf]a

，
[image: image141.wmf]b

，
[image: image142.wmf]c

，已知
[image: image143.wmf]3

b

=

，
[image: image144.wmf]8

c

=

，角
[image: image145.wmf]A

为锐角，
[image: image146.wmf]ABC

D
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（1）求角
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（2）求
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的值.

22．（10分）十八大以来，党中央提出要在2020年实现全面脱贫，为了实现这一目标，国家对“新农合”（新型农村合作医疗）推出了新政，各级财政提高了对“新农合”的补助标准．提高了各项报销的比例，其中门诊报销比例如下：

表1：新农合门诊报销比例

	医院类别
	村卫生室
	镇卫生院
	二甲医院
	三甲医院

	门诊报销比例
	60%
	40%
	30%
	20%


根据以往的数据统计，李村一个结算年度门诊就诊人次情况如下：

表2：李村一个结算年度门诊就诊情况统计表

	医院类别
	村卫生室
	镇卫生院
	二甲医院
	三甲医院

	一个结算年度内各门诊就诊人次占李村总就诊人次的比例
	70%
	10%
	15%
	5%


如果一个结算年度每人次到村卫生室、镇卫生院、二甲医院、三甲医院门诊平均费用分别为50元、100元、200元、500元．若李村一个结算年度内去门诊就诊人次为2000人次．

（Ⅰ）李村在这个结算年度内去三甲医院门诊就诊的人次中，60岁以上的人次占了80%，从去三甲医院门诊就诊的人次中任选2人次，恰好2人次都是60岁以上人次的概率是多少？

（Ⅱ）如果将李村这个结算年度内门诊就诊人次占全村总就诊人次的比例视为概率，求李村这个结算年度每人次用于门诊实付费用（报销后个人应承担部分）
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参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、D

【解析】

由已知可得
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【详解】
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【点睛】

本题考查向量的数量积运算，向量垂直的应用，考查计算求解能力，属于基础题.

2、D

【解析】

直接利用复数的模的求法的运算法则求解即可.

【详解】


[image: image159.wmf](

)

 

125

izi

-=

（
[image: image160.wmf]i

是虚数单位）

可得
[image: image161.wmf](

)

125

izi

-=


解得
[image: image162.wmf]5

z

=


本题正确选项：
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【点睛】

本题考查复数的模的运算法则的应用，复数的模的求法，考查计算能力.

3、D

【解析】

由圆
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【详解】

由题意得
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故选：D.

【点睛】

本题考查了双曲线的几何性质，直线与圆相切的性质，离心率的求法，属于中档题.

4、B

【解析】

利用诱导公式以及同角三角函数基本关系式化简求解即可．

【详解】
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本题正确选项：
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【点睛】

本题考查诱导公式的应用，同角三角函数基本关系式的应用，考查计算能力．

5、B

【解析】

将问题转化为等比数列问题，最终变为求解等比数列基本量的问题.

【详解】

根据实际问题可以转化为等比数列问题，

在等比数列
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【点睛】

本题考查等比数列的实际应用，难度较易.熟悉等比数列中基本量的计算，对于解决实际问题很有帮助.

6、B

【解析】

作出不等式对应的平面区域，利用线性规划的知识，利用
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的几何意义即可得到结论．

【详解】
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作出可行域如图：
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的几何意义是动点
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的取值范围是：
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【点睛】

本题主要考查线性规划的应用，根据目标函数的几何意义结合斜率公式是解决本题的关键．

7、A

【解析】

设E为BD中点，连接AE、CE，过A作
[image: image208.wmf]AOCE
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于点O，连接DO，得到
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Ð

即为直线AD与平面BCD所成角的平面角，根据题中条件求得相应的量，分析得到
[image: image210.wmf]CAE

Ð

即为直线AC与平面ABD所成角，进而求得其正弦值，得到结果.

【详解】

设E为BD中点，连接AE、CE，

由题可知
[image: image211.wmf]AEBD

^

，
[image: image212.wmf]CEBD

^

，所以
[image: image213.wmf]BD

^

平面
[image: image214.wmf]AEC

，

过A作
[image: image215.wmf]AOCE

^

于点O，连接DO，则
[image: image216.wmf]AO

^

平面
[image: image217.wmf]BDC

，

所以
[image: image218.wmf]ADO

Ð

即为直线AD与平面BCD所成角的平面角，

所以
[image: image219.wmf]2

sin
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Ð==

，可得
[image: image220.wmf]32
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，

在
[image: image221.wmf]AOE

△

中可得
[image: image222.wmf]3
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，

又
[image: image223.wmf]1
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，即点O与点C重合，此时有
[image: image224.wmf]AC

^

平面
[image: image225.wmf]BCD

，

过C作
[image: image226.wmf]CFAE

^

与点F，

又
[image: image227.wmf]BDAEC

^

平

面

，所以
[image: image228.wmf]BDCF

^

，所以
[image: image229.wmf]CF

^

平面
[image: image230.wmf]ABD

，

从而角
[image: image231.wmf]CAE

Ð

即为直线AC与平面ABD所成角，
[image: image232.wmf]33
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，

故选：A.

【点睛】

该题考查的是有关平面图形翻折问题，涉及到的知识点有线面角的正弦值的求解，在解题的过程中，注意空间角的平面角的定义，属于中档题目.

8、D

【解析】

可判断函数为奇函数，先讨论当
[image: image233.wmf]0

x

>

且
[image: image234.wmf]1

x

¹

时的导数情况，再画出函数大致图形，将所求区间端点值分别看作对应常函数，再由图形确定具体自变量范围即可求解

【详解】

当
[image: image235.wmf]0
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且
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时，
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[image: image238.wmf](

)

0

fx

¢

=

得
[image: image239.wmf]xe
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.可得
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的变化情况如下表：
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令
[image: image260.wmf](
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，则原不等式变为
[image: image261.wmf](
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，由图像知
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的解集为
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，再次由图像得到
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的解集由5段分离的部分组成，所以解集为5阶区间.
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故选：D

【点睛】

本题考查由函数的奇偶性，单调性求解对应自变量范围，导数法研究函数增减性，数形结合思想，转化与化归思想，属于难题

9、B

【解析】

分析：根据流程图中的
[image: image267.wmf]2
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可知，每次循环
[image: image268.wmf]a

的值应是一个等比数列，公比为
[image: image269.wmf]3
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；根据流程图中的
[image: image270.wmf]2
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可知，每次循环
[image: image271.wmf]b

的值应是一个等比数列，公比为
[image: image272.wmf]2

，根据每次循环得到的
[image: image273.wmf],

ab

的值的大小决定循环的次数即可.

详解： 记执行第
[image: image274.wmf]n

次循环时，
[image: image275.wmf]a

的值记为有
[image: image276.wmf]n
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，则有
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记执行第
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次循环时，
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的值记为有
[image: image280.wmf]n

b

，则有
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令
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，则有
[image: image283.wmf]33
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[image: image284.wmf]4
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，故选B.

点睛：本题为算法中的循环结构和数列通项的综合，属于中档题，解题时注意流程图中蕴含的数列关系（比如相邻项满足等比数列、等差数列的定义，是否是求数列的前
[image: image285.wmf]n

和、前
[image: image286.wmf]n

项积等）.

10、A

【解析】

分析可得
[image: image287.wmf]0
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,显然
[image: image288.wmf]eln0
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在
[image: image289.wmf](
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时的情况即可,
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image293.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image294.wmf]ln
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,然后构造函数
[image: image295.wmf]()e(0)
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,结合
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gx

的单调性,不等式等价于
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,进而求得
[image: image298.wmf]m

的取值范围即可.

【详解】

由题意,若
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,显然
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,则
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故选:A.

【点睛】

本题考查了不等式恒成立问题,利用函数单调性是解决本题的关键,考查了学生的推理能力,属于基础题.

11、D

【解析】

判断
[image: image328.wmf]3
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1log0
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，利用函数的奇偶性代入计算得到答案.

【详解】

∵
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故选：
[image: image331.wmf]D


【点睛】

本题考查了利用函数的奇偶性求值，意在考查学生对于函数性质的灵活运用.

12、C

【解析】

可分成两类，一类是3个新教师与一个老教师结对，其他一新一老结对，第二类两个老教师各带两个新教师，一个老教师带一个新教师，分别计算后相加即可．

【详解】

分成两类，一类是3个新教师与同一个老教师结对，有
[image: image332.wmf]33
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种结对结对方式，第二类两个老教师各带两个新教师，有
[image: image333.wmf]223
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∴共有结对方式60＋90＝150种．

故选：C．

【点睛】

本题考查排列组合的综合应用．解题关键确定怎样完成新老教师结对这个事情，是先分类还是先分步，确定方法后再计数．本题中有一个平均分组问题．计数时容易出错．两组中每组中人数都是2，因此方法数为
[image: image334.wmf]22
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、31

【解析】

设
[image: image335.wmf]1
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，
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可化为
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14、
[image: image342.wmf]320

xy

--=


【解析】

根据导数的几何意义求出切线的斜率，利用点斜式求切线方程.

【详解】

因为
[image: image343.wmf]1

()2

fxx

x

¢

=+

，

所以
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又
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故切线方程为
[image: image346.wmf]13(1)
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，

整理为
[image: image347.wmf]320
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，

故答案为：
[image: image348.wmf]320
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【点睛】

本题主要考查了导数的几何意义，切线方程，属于容易题.

15、
[image: image349.wmf]22

(3)4

xy

-+=


【解析】

求出圆心关于直线的对称点，即可得解.

【详解】


[image: image350.wmf]22
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的圆心为
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，关于
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对称点设为
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则有: 
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，解得
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所以对称后的圆心为
[image: image356.wmf](3,0)

，故所求圆的方程为
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故答案为：
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【点睛】

此题考查求圆关于直线的对称圆方程，关键在于准确求出圆心关于直线的对称点坐标.

16、3

【解析】

在直角三角形中设
[image: image359.wmf]3
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，
[image: image360.wmf]3
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，
[image: image361.wmf]1
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，利用两角差的正切公式求解.

【详解】

设
[image: image362.wmf]3
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，
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则
[image: image364.wmf]31
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故
[image: image366.wmf]tan3
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故答案为：3

【点睛】

此题考查在直角三角形中求角的正切值，关键在于合理构造角的和差关系，其本质是利用两角差的正切公式求解.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、 (1)
[image: image367.wmf][
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[image: image368.wmf](
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【解析】

（1）通过讨论
[image: image369.wmf]x

的范围，分为
[image: image370.wmf]4
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，
[image: image371.wmf]2
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，
[image: image372.wmf]24
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三种情形，分别求出不等式的解集即可；

（2）通过分离参数思想问题转化为
[image: image373.wmf]33
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，根据绝对值不等式的性质求出最值即可得到
[image: image374.wmf]k

的范围.

【详解】

(1)当
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当
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，解得
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当
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时，原不等式等价于
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，解得
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，所以
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综上所述，不等式解集为
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当
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当且仅当
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综上
[image: image399.wmf]k

的取值范围是
[image: image400.wmf](
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【点睛】

本题考查了解绝对值不等式问题，考查绝对值不等式的性质以及分类讨论思想，转化思想，属于中档题.

18、（1）见解析； （2）见解析

【解析】

（1）对函数求导，对参数
[image: image401.wmf]m

讨论，得函数单调区间，进而求出极值；

（2）
[image: image402.wmf],
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是方程
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的两根，代入方程，化简换元，构造新函数利用函数单调性求最值可解.

【详解】

（1）依题意，
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此时函数
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若
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此时函数
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（2）依题意，
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要证：
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设
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【点睛】

本题考查函数极值及利用导数证明二元不等式.

证明二元不等式常用方法是转化为证明一元不等式，再转化为函数最值问题.利用导数证明不等式
[image: image452.wmf]()()
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的基本方法：

(1)若
[image: image453.wmf]()

fx

与
[image: image454.wmf]()

gx

的最值易求出，可直接转化为证明
[image: image455.wmf]minmax

()()

fxgx

>

；

(2)若
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的最值不易求出，可构造函数
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，然后根据函数
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 的单调性或最值，证明
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hx

>

.

19、（1）乙同学正确；（2）
[image: image461.wmf]9
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【解析】

（1）根据变量
[image: image462.wmf],

xy

且有线性负相关关系判断甲不正确.根据回归直线方程过样本中心点
[image: image463.wmf](

)

,
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，判断出乙正确.

（2）由线性回归方程得到的估计数据，计算出误差，求得“理想数据”的个数，由此利用古典概型概率计算公式，求得所求概率.

【详解】

（1）已知变量
[image: image464.wmf],

xy

具有线性负相关关系，故甲不正确，
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，代入两个回归方程，验证乙同学正确，

故回归方程为：
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（2）由（1）得到的回归方程，计算估计数据如下表：
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由上表可知，“理想数据”的个数为
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.

用列举法可知，从
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个不同数据里抽出
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个不同数据的方法有
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从符合条件的
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个不同数据中抽出
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个，还要在不符合条件的
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个不同数据中抽出
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故所求概率为
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【点睛】

本小题主要考查回归直线方程的判断，考查古典概型概率计算，考查数据处理能力，属于中档题.

20、（1）见解析；（2）见解析．

【解析】

分析：（1）先证明
[image: image499.wmf]FG//PE

，再证明FG//平面PBD. （2）先证明
[image: image500.wmf]BD

^

平面
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，再证明BD⊥FG．

详解：证明：（1）连结PE，因为G.、F为EC和PC的中点，
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（II）因为菱形ABCD，所以
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，

又PA⊥面ABCD，
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点睛：（1）本题主要考查空间位置关系的证明，意在考查学生对这些基础知识的掌握水平和空间想象转化能力.(2)证明空间位置关系，一般有几何法和向量法，本题利用几何法比较方便.

21、（1）
[image: image523.wmf]3

p

；（2）7.

【解析】

分析：（1）由三角形面积公式和已知条件求得sinA的值，进而求得A；（2）利用余弦定理公式和（1）中求得的A求得a．

详解：（1）∵
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（2）由余弦定理得：
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点睛：本题主要考查正弦定理边角互化及余弦定理的应用与特殊角的三角函数，属于简单题. 对余弦定理一定要熟记两种形式：（1）
[image: image531.wmf]222

2cos

abcbcA

=+-

；（2）
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，同时还要熟练掌握运用两种形式的条件.另外，在解与三角形、三角函数有关的问题时，还需要记住
[image: image533.wmf]30,45,60

ooo

等特殊角的三角函数值，以便在解题中直接应用.

22、（Ⅰ）
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（Ⅱ）
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【解析】

（Ⅰ）由表2可得去各个门诊的人次比例可得2000人中各个门诊的人数，即可知道去三甲医院的总人数，又有60岁所占的百分比可得60岁以上的人数，进而求出任选2人60岁以上的概率；

（Ⅱ）由去各门诊结算的平均费用及表1所报的百分比可得随机变量的可能取值，再由概率可得
[image: image537.wmf]X

的分布列，进而求出概率．

【详解】

解：（Ⅰ）由表2可得李村一个结算年度内去门诊就诊人次为2000人次，分别去村卫生室、镇卫生院、二甲医院、三甲医院人数为
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而三甲医院门诊就诊的人次中，60岁以上的人次占了
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，所以去三甲医院门诊就诊的人次中，60岁以上的人数为：
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人，

设从去三甲医院门诊就诊的人次中任选2人次，恰好2人次都是60岁以上人次的事件记为
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，则
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（Ⅱ）由题意可得随机变量
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的可能取值为：
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【点睛】

本题主要考查互斥事件、随机事件的概率计算公式、分布列及其数学期望、组合计算公式，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．
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